

A HTMT HÍREI**MTNE 2024 - Magyar Tudomány Napja a Partiumban**

Az esemény a „Régió- és intézményközi tudományos kapcsolatok határon innen és túl – 25 éve magyar egyetemként a Partiumban” című program köré szerveződik, ezzel is megemlékezve a Partiumi Keresztény Egyetem negyedszázados fennállásáról, mint magyar nyelvű felsőoktatási intézményről. A rendezvényre 2024. november 8-án, pénteken 10 órakor kerül sor Nagyváradon, a Sulyok István utcai új egyetemi épületben. Az esemény célja a tudományos kapcsolatok megerősítése, különös tekintettel a határon átnyúló együttműködésekre, valamint a tudományos közösség és a régió intézményei közötti párbeszéd előmozdítása. A konferencia részletes programja már elérhető...” Forrás: EME.ro: [teljes cikk >](#)

Felhívás: MTNE 23. fórum: XXV. Műszaki Tudományos Ülésszak

Az EME Műszaki Tudományok Szakosztálya és a Sapientia EMTE Marosvásárhelyi Kara az idén is megszervezi a XXV. Műszaki Tudományos Ülésszakot, a Magyar Tudomány Napja Erdélyben rendezvénysorozat keretében, 2024. november 23-án. Immár hagyománynak számít, hogy a Kárpát-medencei magyar tudományos élet aktív és fiatal képviselői értékes gondolataikat, tapasztalataikat osztják meg egymással, a tudományos töltetű, de kötetlen és baráti beszélgetések során, amelyek az előadásokat kísérik. [...] Jelentkezési határidő: 2024. november 1. A lektorált tanulmány leadási határideje: 2024. november 15...” Forrás: EME.ro: [teljes cikk >](#)

SZERBIA/VAJDASÁG**Népesség-előrejelzés: 30 év alatt félmillióval csökkenhet Vajdaság lakossága**

A Köztársasági Statisztikai Intézet pénteken közzétette a 2022 és 2052 közötti időszakra vonatkozó népesség-előrejelzéseit. A közép-forgatókönyv szerint Szerbia népessége 2052-re 5.224.762 főre csökken, ami körülbelül 1,5 milliós visszaesést jelent a 2022-es adatokhoz képest. Az adatokat kor és nem szerint mutatták be, mind az ország teljes népességére, mind régiókra, körzetekre, városokra és községekre lebontva. [...] Régiók szerint mindenhol folytatódik a népességsökkenés, a legkisebb mértékű visszaesés Belgrádban várható, ahol a népesség 2052-re 5%-kal csökkenhet, mivel a pozitív migráció mérsékli a természetes fogyást. Vajdaságban a népesség 25%-kal, míg a többi régióban 30%-kal csökkenhet...” Vajma.info: [teljes cikk >](#)

Videó: Kerekasztal-beszélgetést tartottak a Technológiai Karon Újvidéken

Az emberiség élelmezése aktuális téma. Az ENSZ 17 fenntartható fejlődési céljai között az éhezés megszüntetése, a jólét és a tudatos fogyasztás is szerepel. A világpopuláció egyharmada alultáplált, vagy nem jut élelemhez, nagy része pedig túltáplált, hangzott el a Technológiai Karon tartott kerekasztal-beszélgetésen, amelyen külön hangsúlyt fektettek az élelmiszer-adalékok kérdéskörére is. [...] Sörös Zita, a Technológiai Kar dékánja, az MTA külső köztestületének tagja: Az interneten, a médiákban nagyon sokszor elhangoznak az adalékokkal és az E-számokkal kapcsolatos nyilatkozatok. [...] A világnapok jó alkalmak arra, hogy felhívják a figyelmet az élelmiszer-pazarlás problémájára is...” Rtv.rs: [teljes cikk >](#)

Konferencia a mesterséges intelligenciáról és annak alkalmazásáról Nagybecskerekén

Mintegy 500 résztvevő jelent meg Nagybecskerekén a Futurologia elnevezésű konferencián, amelynek fő témája a mesterséges intelligencia és annak alkalmazása. A rendezvényre vállalkozók, IT-szakemberek és influenszerek is érkeztek, de a legnagyobb érdeklődés a fiatalok körében volt, így középiskolások és egyetemi hallgatók szervezeten is részt vettek a konferencián. [...] A konferencia szervezői elmondták, hogy az idei találkozon olyan témákról lesz szó, amelyeket a résztvevők a mindennapi feladataik során is hasznosíthatnak. Már a konferencia megszervezésében is alkalmazták a mesterséges intelligenciát, amely a munka közel 80%-át elvégezte...” Forrás: Rtv.rs: [teljes cikk >](#)

A Solymosy Könyvesház új fejezete: Friss kezdet új tulajdonosokkal

A topolyai Solymosy Könyvesház továbbra is kiemelt célként kezeli a magyar nyelvű könyvek vajdasági forgalmazását, de új tulajdonosi szerkezettel folytatja tevékenységét. A tervekről és elképzelésekről Szatmári Melitta, a Solymosy Könyvesház új társtulajdonosa nyilatkozott lapunknak. [...] Hogyan tervezik újraindítani a kiadói tevékenységet? A vajdasági szerzők figyelmébe

ajánlják, hogy a Solymosy Könyvesház ismét elérhető ilyen célra is? Már elkezdünk megbeszéléseket folytatni néhány szerzővel, akiknek szeretnénk kiadni a könyveit. Emellett gondolunk a topolyai kötődésű költőkre és írókra is. Egyelőre ezekkel a projektumokkal kívánjuk feléleszteni a kiadói tevékenységet. További célunk pedig a közösségi rendezvényeknek is helyet adó könyvesbolt megnyitása...” Hetnap.rs: [teljes cikk >](#)

A magyar mitikus lényekről tartottak könyvbemutatót Szabadkán

Pénteken a zentai kis zsinagógában megrendezett könyvbemutatón Magyar Zoltán Bestiarium Hungaricum - Csodás lények és teremtmények a magyar néphagyományban című, a Cser Kiadó gondozásában megjelent könyvéről Vörös András, a magyarországi kiadó munkatársa beszélgetett a szerzővel és P. Szathmáry Istvánnal, a kötet egyik illusztrátorával. Az immár ötödik kiadást is megélt könyv olyan hiedelem és mondavilágbeli lényeket mutat be az olvasóknak, mint példának okán a csodaszarvas, a turul, a bányarém, a garabonciás, a prikulics, stb. A könyv első ízben kísérel meg áttekinteni a magyar népi kultúra vonatkozó hagyományait, bemutatva annak legjellemzőbb szegmenseit...” Vajma.info: [teljes cikk >](#)

150 éve számít védett területnek az Obedi-láp

Pénteken ünnepelték meg a Ruma községhez tartozó Klenakon azt, hogy az Obedi-láp 150 éve számít védett területnek. A Vajdaság Erdői Közvállalat által szervezett ünnepségen jelen volt Juhász Bálint, a tartományi képviselőház elnöke is, aki elmondta, hogy az elmúlt 150 év során, a politikai és társadalmi változások ellenére, a terület védelme sosem volt kérdéses. [...] Az elmúlt 15 évben 2 millió 200 ezer eurót fektettek a terület fejlesztésébe, melynek eredményeként új védett növény- és állatfajok jelentek meg, köztük a batla, a kanalgém és a pásztorgém – mondta Kókai Roland, a Vajdaság Erdői Közvállalat igazgatója az évforduló alkalmából tartott ünnepségen...” Vajma.info: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Beszélgetés: Horváth Ákos atya, mentálhigiénés szakember

Két év gyógyszerészeti középiskola után végül következett a váltás, a szabadkai Paulinum, azután öt év az Esztergomi Szeminárium papnövendékeként, amit 2019-ben való pappá szentelése követett. Ákos atya itt sem állt meg, elvégezte a Szechenyi Egyetem mentálhigiénés képzését, jelenleg pedig a Pázmány Péter Katolikus Egyetem doktori képzésére jár. [...] Jelenleg mennyi fiatal papunk van? Jelenleg a Szabadkai Egyházmegyének öt kispapja van. Azt látom, hogy válságban van az utánpótlás, illetve hogy kiveszik az emberekből az elköteleződés. A papi hivatás, ha valóban hív bennünket az Isten, az egy életre szól, nem úgy van, hogy aláírjuk az ötéves szerződést, és újragondoljuk, ha lejár. [...] Aktívan használja a közösségi médiát. Fontosnak tartja, hogy ott is jelen legyen? Ezt egyfajta evangelizációnak tartom. Van egy stratégiám, hogy mit hol osztok meg...” Hetnap.rs: [teljes cikk >](#)

Megnyílt a XIII. Nemzetközi Ex Libris kiállítás Szabadkán

Szabadkán kedden este megnyílt a XIII. Nemzetközi Ex Libris kiállítás, amelyet a Green Erhics projekt keretében rendeztek meg. A kiállításon látható alkotások a természet szépségét mutatják be, és felhívják a figyelmet a fenntartható életmód fontosságára. [...] A kiállításra 16 országból valamivel több mint 200 alkotás futott be a korábban közzétett pályázati felhívást követően – nyugtázta számunkra Boros György grafikus, festőművész, a Népkör Oláh Sándor Képzőművészeti Szakosztály vezetője, a kiállítás programfelelőse...” Rtv.rs: [teljes cikk >](#)

Magyarkanizsán átadták a község nyilvános elismeréseit

Juventus Pro Urbe érdeméremben részesült Bognár Szabolcs, a kémia doktora, oromhegyesi lakos. 2019. december 24. óta munkaviszonyban van az Újvidéki Egyetem Természettudományi-matematikai Karának Kémia Tanszékén, ahol kutatói és oktatói szerepet tölt be. 2021. január 1-től kutatást végez egy, a Szerb Tudományos Alap által támogatott projekt keretein belül, melynek célja, hogy hazánk vizeit megvédje és újra tisztává varázsolja...” Vajma.info: [teljes cikk >](#)

Vajdaságban ülésezik a Magyar Rektori Konferencia

Juhász Bálint, a tartományi képviselőház elnöke fogadta Dubécsi Zoltánt, a Magyar Rektori Konferencia főtitkárát. Megbeszélésük témája a magyarországi felsőoktatási intézmények rektorait tömörítő Magyar Rektori Konferencia soron következő ülése lesz, amelyet november 14-én és 15-én Szabadkán és Újvidéken tartanak meg...” Magyarso.rs: [teljes cikk >](#)

Népcsoportok Háza: Elindult az építkezés

Felsőőrben zajlik az építkezés és épül a Népcsoportok Háza. A terveket másfél évvel ezelőtt mutatták be. Az egykori városi internátus egy részét már lebontották. A népcsoportok számára kialakított helyiségek mellett kezdő lakások és vendégszobák is épülnek. [...] A Népcsoportok Háza elkészülte után 5400 négyzetméter alapterületű lesz. A jelenlegi tervek szerint 2026 első felében fogják majd megnyitni...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Népcsoportnyelvek kultúrában és játékban

Október 15-én a „Forum4Burgenland” oktatási platform szervezésében került sor a „Kulturális és játékos módszerek a sokszínűség és a kisebbségi nyelvek népszerűsítésére” című webináriumra. [...] Az online előadáson mintegy 150 pedagógus valamint a burgenlandi magyar, horvát és roma népcsoport számos képviselője vett részt, ami azt mutatja, hogy nagy az érdeklődés e fontos téma iránt – számolt be az eseményről a Burgenlandi Pedagógiai Magánfőiskola. [...] Az online esemény előadója, Kristina Belancic a Skandinávia országaiban beszélt, és a magyarral együtt finnugor eredetű számi nyelv és kultúra példáján keresztül mutatta be a kisebbségi nyelvek támogatásának kihívásait és lehetőségeit...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

„ArcheoRoute” egy újabb határon átnyúló projekt

2022-ben sikerrel lezárult az ArcheON osztrák-magyar Interreg projekt, turisztikai és muzeológiai partnerek részvételével. Most ArcheoRoute néven egy újabb határon átnyúló projekttel folytatódik az együttműködés. Míg az ArcheON projekt a tudományos kutatásra összpontosított, addig most a turisztikai fejlesztéseket helyezik előtérbe, innovatív, határokon átnyúló élményajánlatokkal. [...] Az osztrák-magyar határon, Hannersdorf-Schandorf illetve Felsőcsatár-Vaskeresztes térségében található Európa egyik legnagyobb halomsírműzeje. A halmok többsége csaknem 3000 éves...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

1956 áldozataira emlékeznek Alsóőrben

Alsóőrben immár 36. alkalommal rendeznek megemlékezést az októberi magyar forradalomról és szabadságharcról. [...] „A mostani összegyűjtésünkön a megtorlás borzalmaival eleveníjük fel. A felkelést a szovjet tankok segítségével a kommunisták vérbe fojtották [...] – osztotta meg Radics Éva, a Grazi Egyetem nyugalmazott tanára, az MTA külső köztestületének tagja, a megemlékezések szerkesztője. [...] Az október 20-i megemlékezést követően nyílik az alsóőri Öreg iskolában a hegyfalui Képeslap Múzeum kiállítása, amelynek témája a forradalom...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Egy évszázadnyi evangélikus hagyomány

A burgenlandi ágostai hitvallású protestáns egyházközösségek 1924-ben egyesültek, hogy saját szuperintendenciát (egyházmegyét) alkossanak az akkor még új tartományban. Ezt 2024-ben ünneplik. Az egyház ma több mint 30.000 burgenlandi lelket számlál, ezzel a legkeletibb tartományban a legmagasabb a protestánsok aránya egész Ausztriában, mintegy tizenegy százalék. [...] A 100 éve megalakult Burgenlandi Evangélikus Szuperintendencia múltját, jelenét és jövőjét rajzolja fel az ORF Burgenland stábja az „Erlebnis Österreich” riportfilmsorozat következő részében...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

SZLOVÉNIA/MURAVIDÉK

Podcast: Megjelent E. Dervarics Kálmán helytörténész naplója

A Magyar Nemzeti Kulturális Alap pályázatán elnyert támogatással a Magyar Nemzetiségi Művelődési Intézet könyvkiadási programjának keretében, Halász Albert, az MTA külső köztestületi tagjának gondozásában került kiadásra E. Dervarics Kálmán naplója, amelyre a Murszombati Területi és Tanulmányi Könyvtár levéltári részlegében bukkantak rá. [...] A 100 példányban most megjelent, szlovén és angol összefoglalóval, fotóanyaggal és gazdag bibliográfiával ellátott kiadványt a múlt héten mutatták be a lendvai Bánffy Központban. [...] Göncz László történész a megjelent könyv útravalójában, illetve a könyvbemutatón is hangsúlyozta, túlzás nélkül állítható, hogy Halász Albert legújabb kutatói tevékenysége hiánypótló, szakmai szempontból precízen, áttekinthetően és érthetően összeállított mű, amely a Lendva-vidék, a Dervarics család története, valamint a muravidéki (és az egyetemes) tudományosság újabb értékét képezi...” Forrás: Nepujzag.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Megjelent Kovács Krisztián legújabb regénye

A lenti származású Kovács Krisztián legújabb, idén októberben megjelent regényét, „Az ablakok az ébrenlétben”-t a Margó Irodalmi Fesztiválon Budapesten mutatták be október 11-én. A szerzővel Ribánszky Ágota újságíró, a Nők Lapja főszerkesztő-helyettese beszélgetett...” Forrás: Nepujzag.net: [teljes cikk >](#)

Faragó Márton, Lendva első képzett festője

Faragó Márton, az első diplomás lendvai származású festő életét és munkásságát bemutató kiállítás nyílt október 10-én az Európai Zsidó Kultúra Napjai jegyében a Muraszombati Területi és Tanulmányi Könyvtárban. [...] Halász Albert, a könyvtár igazgatóhelyettese, a kiállítás szervezője elmondta, hogy évek óta kapcsolatban áll Freyer Mór leszármazottaival, akik a kiállításához olyan anyagokkal járultak hozzá, amik korábban még nem jelentek meg a nyilvánosság előtt...” Forrás: Nepujstag.net: [teljes cikk >](#)

Muravidék 1945–1963: 1945 tavasza az új sajtó tükrében

A Muravidék 1941–1945 közötti magyar fennhatósága idején a tájegység akkor legfontosabb, túlnyomórészt magyar nyelven megjelenő újságja a Muraszombat és Vidéke volt, amelynek utolsó száma 1945. március 23-án jelent meg. Néhány nappal a jugoszláv (szlovén) katonai alakulatok megjelenése után a Muravidéken, április 15-én (vagy 16-án) Muraszombatban megjelent a Novi čas című (Új idő lenne a magyar nyelvű megfelelője), a Muravidék és részben a stájer régió híreinek szlovén nyelven újságja. [...] Göncz László, az MTA külső köztestületi tagjának írása...” Forrás: Nepujstag.net: [teljes cikk >](#)

HORVÁTORSZÁG

Videó: Magyar katolikus hívek főegyházmegyei zarándoklata Almáson

Idén is elzarándokoltak a horvátországi magyar katolikus hívek az almási Menedéket Nyújtó Szűzanya kegyhelyre. [...] A diakóváreszéki főegyházmegyének több ezer magyar híve is van. A főegyházmegye magyar híveinek lelkipásztori gondozása keretében tavaly rendeztek először zarándoklatot a Magyarok Nagyasszonya főünnep alkalmából Almáson. [...] Almási Róbert, a diakóváreszéki főegyházmegye magyar referensének Mária-köszöntőjére gyűltek össze a Boldogságos Szűz tiszteletére szentelt templomban, majd kezdetét vette a keresztút a kálvárián...” Forrás: Kepesujstag.com: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA

Videó: A Magyar Festészet Napja a Na'Conxypan Galériában

A Magyar Festészet Napja civil kezdeményezésként, 2002-ben jött létre. A festészet Magyarországon a templomok építésével együtt jelent meg, így nem véletlen az sem, hogy emléknapiját Szent Lukács, a festők védőszentjének napján, vagyis október 18-án tartják. [...] E nap tiszteletére tartottak fotókollázs műhelymunkát a beregszászi, Na'Conxypan Galériában. A program része volt annak az esemény sorozatnak, amivel néhai Benkő György munkássága előtt tisztelegtek a Kárpátaljai Magyar Képző- és Iparművészek Révész Imre Társaságának tagjai. A műhelymunkára több csoportban érkeztek a fiatalok Beregszász iskoláiból. [...] A Benkő György emlékkiállítás október 31-ig látható a Na'Conxypan Galériában, ahol a művész számos kollázsát is megtekinthetik az érdeklődők...” Forrás: Karpatin.ua: [teljes cikk >](#)

Megjelent az Együtt folyóirat legújabb száma

Megjelent az Együtt irodalmi, művészeti, kulturális, humán tudományok idei negyedik lapszáma. Ezúttal Réti János ungvári festőművész munkáival illusztrálták a lapot. A Magyar Írószövetség kárpátaljai írócsoportjának folyóirata az 1965 és 1967 között működő szamizdat jogutódja, ami 22 éve jelenik meg újra. [...] Az 2024/4-es lapszám is izgalmas összeállítás, tartalmaz verseket, prózát, prózaverset, tanulmányokat kárpátaljai, Kárpátaljáról elszármazott és magyarországi szerzőkkel, az idős írógenerációtól a legfiatalabb pályakezdőkig. [...] Kész Barnabás, az MTA külső köztestületi tagjának A hamvastól a löcsös szekerig. Hagyományos paraszti közlekedés és szállítás Ugocsában címmel jelent meg tanulmánya. Honismereti tanulmányt olvashatunk Kovács Sándortól (Hányatott sorsú magyar emlékek a Máramarosi-medencében), valamint Botlik József Egy kárpátaljai legenda. Csehszlovák sikerterület vagy szemfényvesztés? címmel....” Forrás: Karpatalja.ma: [teljes cikk >](#)

Helyzetkép: Az ungtarnóci református gyülekezet mindennapjai

Ungtarnócon mindent megtesznek annak érdekében, hogy hitében megerősödve fennmaradjon a helyi közösség. Senkinek sem engedik el a kezét, az itthon maradtakat igyekeznek összetartani, a Szentírás által erősíteni, de a távol lévők sem maradnak ki ebből, ők online csatlakozhatnak az igei alkalmakhoz. A közösségnek fontos az Istennel és az egymással való találkozás is. A helyi lelkipásztor elmondása szerint annak ellenére, hogy egy kis lélekszámú gyülekezetről van szó, törekvés, alázat és komoly tervek jellemzik az ungtarnóci református híveket. [...] Az egyházközség 1999-ben, romos állapotban kapta vissza egykori parókiáját, melyet végül le kellett bontaniuk [...] ismertette Héder János, aki 21 éve szolgál az ungtarnóci gyülekezetben, emellett az ungvári református gyülekezet lelkipásztora, valamint 2007-től a Kárpátaljai Református Egyházkerület főjegyzői tisztségét is betölti...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Videó: Linner-díj-átadó Beregszászban

Idén immáron nyolcadik alkalommal rendezték meg a Linner-díjak átadását Beregszászban október 19-én. A díjátadó ünnepség helyszíne a Pásztor Ferenc Községi és Zarándokház volt, ahol a Beregszászi Keresztény Értelmiségiek Szövetsége (BKÉSZ) által 2017-ben alapított elismerést adták át. A díj névadója Linner Bertalan, a 20. században európai hírnévre szert tett sebészorvos, aki évtizedeken át Beregszászban tevékenykedett. Az elismerést évente egy orvosnak ítélik oda és 2020 óta egy ápolónak is. [...] Az orvosi kategóriában az idei díjat Gelebán Jolán gyermekgyógyász kapta, aki több mint öt évtizeden át dolgozott Beregszászban...”

Forrás: Karpatin.ua: [teljes cikk >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

A moldáv elnökválasztás és a népszavazás a Nyugat és Oroszország közötti konfrontáció szimbólumává vált

A moldovaiak vasárnap arról szavaztak, hogy az ország alkotmányában stratégiai célként ismerjék el az uniós tagságot, ami politikailag még jobban eltávolítaná a volt szovjet köztársaságot Oroszországtól. [...] Rendkívül szoros eredmény született a Moldovai Köztársaságban az Európai Unióhoz való csatlakozásról, csupán néhány ezren szavaztak többen az igenre, mint a nemre. Az elnökválasztás első fordulóját magabiztosan nyerte az újrázni kívánó Maia Sandu. [...] Barabás T. Jánossal, a Magyar Külügyi Intézet vezető elemzőjével a Pruton túli szomszéd integrációs esélyeiről, Maia Sandu újrázásának kilátásairól beszélgettünk, de képbe került Ukrajna, a gagauzok, illetve a Bukarest-Kisinyov viszony is...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#)

Milyen nyelven beszélt Hunyadi János? – Politikai élű támadás és hitvita egy film körül

Politikai célzatú román támadás indult a Bán Mór regényfolyama alapján készült Hunyadi című történelmi sorozat ellen, amelyet A holló felemelkedése címmel a napokban mutatnak be Cannes-ban, Európa egyik legrangosabb televíziós eseményén, a MIPCOM Cannes premierjén. [...] A cikk szerzője, Matei Blănuș a Bukaresti Egyetem doktorandusza szerint Hunyadi János anyanyelve nem lehetett más, mint a román, hiszen fiatalkori dokumentumaiban maga is „Iohanes Olahusként”, azaz „román Ioanként” emlegeti magát. Az írás „egyértelmű kulturális kisajátításnak” nevezi azt is, hogy 15. századi magyar katonai vezetőként mutatják be Hunyadit...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Digitális kompetenciafejlesztő központtá alakul négy Hargita megyei könyvtár

Négy Hargita megyei könyvtár is digitális kompetenciaközponttá alakul az elkövetkezendő években. Gyulai Arthur, a csíkszeredai Kájoni János Megyei Könyvtár igazgatója és Bedő Melinda könyvtáros avattak be a részletekbe. [...] A pályázat jelenleg a szerződés aláírásánál tart, ezt követően fog létrejönni négy Hargita megyei könyvtárban egy-egy digitális kompetenciaközpont. Azt vállaljuk a pályázat keretében, hogy Hargita megyében 2500 személyt képzünk digitáliskompetencia-fejlesztés tematikában. Ezek a képzések könyvtárakban fognak zajlani, és miután ezek lezajlottak, természetesen az eszközök maradnak a megfelelő könyvtárakban” – emelte ki a könyvtáriigazgató...” Forrás: Szekelyhon.ro: [teljes cikk >](#)

Podcast: 445 éves a kolozsvári Báthory-líceum

Színvonalas és hangulatos ünneplésre készül a kolozsvári Báthory István Elméleti Líceum. [...] Schuller Hajnal igazgató a Kolozsvári rádió Hangoló című műsorában mesélt a részletekről, külön kiemelve a frissen hazatérő, restaurált címer avatóját, a piaristák és a jezsuiták visszatérését Kolozsvárra, valamint az alkalomra megjelenő emlékkönyvet is...” Kolozsvariradio.ro: [teljes cikk >](#)

Vidéki erdélyi iskolákba viszi el az élő irodalmat a Helikon

Vidéki erdélyi iskolákba, a Szilágyságba is elviszi az élő irodalmat a kolozsvári Helikon irodalmi folyóirat. Amint a Helikon szerkesztősége közölte, az ősszel induló, Iskola Alapítvány által lebonyolított Vidékek, irodalmak programsorozatához társult a kolozsvári Helikon is. [...] A kezdeményezés részleteiről a program koordinátora, Demeter Zsuzsa nyilatkozott a Kolozsvári rádióknak...” Kolozsvariradio.ro: [teljes cikk >](#)

Előadás: A gyermek elhízásáért általában nem a nagymama zsíros kenyeré a hibás

A gyermekünk egészsége az előzékenységen, de néha a bátorságon is múlik – vallja Tarczali Mária, a kézdivásárhelyi kórház gyermekgyógyász főorvosa. A szakember hasznos tanácsokat fogalmazott meg a szülők számára, többek között a táplálkozás kapcsán. [...] Az elhízást megelőzni kisgyermekkorban lehet, amíg a testtömeg-index nem éri el a 25-öt. Az biztos, hogy nem

szabad egy gyermeknek vegetáriánus lenni soha, amíg megnő. A jó minőségű, állati eredetű fehérje nélkülözhetetlen az egészséges szervezet fenntartásához” – szögezte le Tarczali Mária. [...] A gyerekek három éves kor körül illeszkednek be a közösségbe, ehhez viszont szükség van néhány védőoltás beadására...” Szekelyhon.ro: [teljes cikk >](#)

Beszámoló: 13. Bálványosi Art Camp képzőművészeti tárlat

Az egyhetes alkotótáborban 28 hazai és külföldi képzőművész vett részt. Az egymás mellett alkotó művészek egyéni hitvallásukat a közösség összetartó hálójában fogalmazzák meg a műfaji határok átjárása közben és a bálványosi hegyek inspiráló hatása alatt. A több nemzedék összefonódásából álló csapat így a generációk közti párbeszédre is rámutat a közös tárlaton. [...] A középemzedék művészetében gyűjtőszóként talán az anyaggal való küzdést emelhetjük ki...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Gazdáné Olosz Ella-émlékiállítás

A csend értelmezése címmel Gazdáné Olosz Ella kovásznai textilművész, néprajzkutató gobelinjeiből nyílt emlékiállítás kedden Bukarestben a Román Paraszt Nemzeti Múzeumában (MNR). [...] A tárlat megnyitóján Cătălin Davidescu műkritikus úgy értékelte: hiánypótló lehetőség a román főváros közönsége számára közelebről szemügyre venni a nemzetközi téren már elismert Gazdáné Olosz Ella rendkívül komplex, egyéni hangvételű, kifinomult művészetét...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Lapszemle: Erdély Tájain

892-ben Erdély címen, az Erdélyi Kárpát-Egyesület kiadásában, Radnóti Dezső szerkesztésében jelent meg az Erdély természetjáró és természeti szépségeit bemutató, a természetjárás tájainkon való meghonosítását célzó első folyóirat. 1946-ban az Erdély megszűnt. Az EKE – Kolozsvár 1891 ügy döntött, az egykori lap célkitűzéseit felvállalja: így jelent meg 2008-ban a Szabadság mellékleteként a harmadik évezred első Erdély lapszáma. Kezdetben minden hónap utolsó péntekén, jelenleg minden hónap közepéig, pénteki napokon. A melléklet újabb kiadásának összegyűjtött lapszámait az alábbiakban olvashatják...” Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk >](#)

Beszámoló: A Prospero Könyvek 20 éve

Amikor a csípős októberi estéből Györkös Mányi Albert Emlékházba léptem, azonnal megcsapott a meleg és a zsidóság mellett a levegőben kitapintható izgatottság. [...] Húszéves a Prospero Könyvek. [...] Demény Péter röviden felidézte a kezdeteket. A sorozat 2004-ben indult Kolozsváron, Dávid Gyula, a Polis Könyvkiadó vezetője volt az, aki rábólintott ötletére. A cél az volt, hogy beszélgető könyvek formájában mutassák be az erdélyi színészek életútját, alkotói pályáját. Az ötlet megvolt, a nevet hozzá Balázs Imre József, az MTA külső köztestületének tagja találta meg egy mentatás, bulgakovos délutánon: „Prospero könyvei”-nek keresztelték el, utalva Shakespeare Viharjának a hőséire, aki könyveiből nyerte varázserejét. [...] A visszapillantó után a legfrissebb életút-könyvre terelődött a figyelem és a szó. Á. Toszó Ilona, aki már hosszú ideje távol van a színpadtól meghatottan mesélt arról, milyen érzés volt számára, hogy könyv készült arról az énjéről...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

Erdélyi szórványgyülekezet temploma újult meg a magyar kormány támogatásával

Alig fél száz lelkes református szórványgyülekezet temploma újult meg a magyar kormány támogatásával a Kolozs megyei Noszolyon. Kató Béla erdélyi református püspök különleges alkalomnak nevezte a vasárnapi templomszentelést. [...] Míg régen havonta egyetlen istentiszteletet tartottak, ma már minden vasárnap hirdetik Isten ígését a noszolyi templomban...” Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

Nincs hivatalos előterjesztés a szlovák nyelvtörvény módosítására

Nincs hivatalos előterjesztés Szlovákiában a nyelvtörvény módosítására, de zajlanak előkészítő munkálatok. „Kutya kötelességünk, hogy ezt figyelemmel kövessük, s világossá tegyük: elvárjuk el, hogy visszalépés a kisebbségi jogok tekintetében ne történjen” – jelentette ki Sziijártó Péter. [...] Sziijártó Péter azt is elmondta: a pozsonyi magyar nagykövet előző nap, szerdán is egyeztetett a szlovák kormány kisebbségi ügyekkel foglalkozó biztosával, aki megerősítette, nem csak hivatalos kormányzati, de hivatalos minisztériumi előterjesztés sincs még az ügyben...” Forrás: Vajma.info: [teljes cikk >](#)

Összefogással az iskolák digitális fejlesztése érdekében

A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége október 17-19. között olyan tanulmányutat valósított meg Hetényen, Búcsón és Komáromban, mely összekapcsolta a Kárpát-medencei magyar pedagógushálózatot. A felvidéki tanulmányúton jelen voltak a projektet koordináló Oktatási Hivatal, valamint az SZMPSZ testvérszervezetei közül a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége, az Észak-bácskai Magyar Pedagógusok Egyesülete és a Vajdasági Magyar Pedagógusok Egyesülete képviselői. [...] A közös munka majd november 21-24-én a székelyföldi Szovátán folytatódik, ahol ugyancsak részt vesz a 10 tagú felvidéki munkacsoport, Fekete Irén koordinálásával, illetve Majer Anna szakmai vezetésével...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

Podcast: Van-e helye a szexualitással kapcsolatos témáknak az iskolákban?

Tomáš Drucker oktatásügyi miniszter a parlament elé terjesztett egy javaslatot, mely szerint minden tevékenységet vagy előadást, amely a tanterven kívüli, a szülőknek kell jóváhagyni. [...] Mekkora az iskola felelőssége abban, hogy nyitott, toleráns, elfogadó, a gyűlölködést és az erőszakot elutasító emberek váljanak a mai tizenévesekből? Erről is kérdezte Andruskó Imrét, a komáromi Selye János Gimnázium igazgatóját Juhász László a Patria rádió műsorában...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#)

Szakmai konferencia és tanácskozás a lelki egészség megőrzéséről

A lelki egészség világnapja alkalmából október 19-én szervezett szakmai konferenciát a Magyar Lelki Elsősegély Telefonszolgálatok Szövetsége (LESZ), a Szövetség a Közös Célokért (SZAKC) és a Felvidéki Lelki Elsősegély Telefonszolgálat (FLET) a Csallóközi Múzeum kiállítási csarnokában. [...] A konferencia délutáni részében Strédl Terézia, iskolapszichológus, az MTA külső köztestületének tagja, egyetemi docens beszélt a mentális egészség XXI. századi legnagyobb veszélyeiről és a különbségekről, amelyek a gyerekeket és a felnőtteket érik. A bizonytalanság fokozza a stresszt, és ha a szülők nem tudják átadni a biztonságot a gyermekeiknek, az csak súlyosbítja a helyzetet...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Tematikus workshop a komáromi zsidóság nyomában

A Szövetség a Közös Célokért (SZAKC) tevékenységének középpontjában többek között a kultúra védelme és fejlesztése, valamint az oktatás elősegítése áll. Ennek jegyében rendeztünk október 18-án tematikus workshopot komáromi diákoknak azzal a céllal, hogy szakemberek bevonásával, érdekes formában felhívjuk a figyelmüket az épített környezet fontosságára. [...] A közel félszáz diák négyórás foglalkozáson vett részt Szabó Csekei Tímea művészettörténész, a Duna Menti Múzeum munkatársának szakmai felügyelete mellett. [...] Ezt követően Lior Neiger képzőművész – egy Komáromból elszármazott zsidó család Bostonban élő tagja –, mutatta be Miriam éneke című rövidfilmjét és beszélt készítésének körülményeiről a diákoknak...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Vélemény: Kell az iskolákat reklámozni?

Az iskolák finanszírozása, immár néhány évtizede, fejkvótarendszer szerint működik. Az egyes iskolatípusoknak van saját normatívájuk, amely bizonyos pénzösszeget jelent egy-egy tanévre. Ezt a pénzösszeget megszorozzák a tanulók létszámával, így kapjuk meg az éves keret egyik részét. [...] Ma más az alaphelyzet: sok az iskola és kevés a gyerek. [...] Albert Sándor, az MTA külső köztestületi tagjának cikke...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)